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b) Chitng minh tuong tu, ta ciing c6 M, N, Q thang hang suy ra bon diém

P, M, N, Q cling thudéc mot duong thang.

AB +CD

PQ=——:
2
PM:ﬁ,
NQ=@,

T (1), (2), (3) v vi M, N, P, Q cling thudc mot duong thang suy ra

MN =PQ - (PM + NQ) =

(1)

(2)

(3)

(h.52)
— Xét AABD
OM DO
OM // AB (gt) = — = —.
// AB (gt) AB _ DB
— Xét AABC :
ON CO
ON//AB(gt) = — = —.
4 (gt AB CA
— Mt khéac, AB // CD (gt)
DO _ €O
DB CA
Tir cac i 1¢ thixe (1), (2), (3) suy ra
oM N . om=0N.
AB AB
(h.53)

— V& hai tia phan biét khong do6i nhau

Ox va Oy.

— Trén Ox, dung doan thing OA = m va
dyng lién tiép doan thang AB = n.

— Trén Oy, dung doan thang OC = p.

(1)
(2)
(3)

CD - AB

—2 ;

A B

ALY
(@]
C
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16.

— Dung dudng thang qua hai diém A, C.

— Qua B dung dudng thang Bz song song véi duong thang AC, cat tia Oy
tai D.
Ta duoc CD la doan thang phai dung c6 do dai la q.

OA OC m p

That vay, BD // AC = — =2
4 AB D ™ q

(h.54)

Hinh 54

— V& hai tia Ox, Oy phan biét khong déi nhau.

— Trén tia Ox dat lién ti€p cic doan thing  OM = AB = 3cm,
MN = CD = 5¢m.

— Trén tia Oy, dat doan thang OP = EF = 2cm.,

— V& dudng thang MP.

— V& duding thang Nt // MP, Nt cit Oy tai Q, ta dugc PQ la doan théng phai
dung va co do dai la a.

— Ta c6 Nt // MP (theo cach dung), do dé suy ra % = % (dinh li Ta-1ét).
MN  PQ

Theo cach dung ta ¢6 OM = 3cm, MN = 5cm, OP = 2c¢m, nén ta co :
3 2

== = E ='3.33 (cm),
5 a 3

Bai tap bo sung

e
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1) Chon (A).
2) Chon (C).



